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P L A N I N S K I V E S T N I K 

VALENTIN STANIČ, TURIST, KI JE PRVI PRIPLEZAL NA NEKOČ NAJVIŠJO GORO NEMČIJE 

200-LETNICA PRVENSTVENEGA VZPONA 
DR. TANJA PETERLIN-NEUMAIER 

Mogočni VVatzmannov masiv na jugovzhodnem delu 
Bavarske v Nemčiji nedaleč od avstrijskega Salzburga 
spada k Severnim apneniškim Alpam. S sosednjimi go­
rami, ki skupaj z njim oklepajo ozko, dolgo, skrivnostno 
zeleno ledeniško jezero Konigssee, na koncu katerega 
leži ljubka romarska cerkvica sv. Jerneja, tvori jedro 
Narodnega parka Berchtesgaden. Temu divjemu skal­
natemu orjaku je prav malo mar, da bodo nemški pla­
ninci v kratkem začeli praznovati dvestoto obletnico 
prvega pristopa na njegov najvišji vrh Mittelspitze 
(2713 m). Ne brigajo ga vroče razprave o tem, kdaj ga 
je Slovenec Valentin Stanič osvojil, ali leta 1799,1800 
ali celo 1801. Je pač iz kamna. 

NOETOVA BARKA NA GORI 

Po pripovedki je v davnini v teh krajih živel trdosrčni 
kralj VVatzmann, ki je bil za svoja grozotna in krvoloč­
na dejanja kaznovan s tem, da je skupaj z ženo in otro­
ki okamnel. Glave so se spremenile v skalnate vrhove, 
njegovo srce pa v izvir ledenomrzlega potoka Eisbach. 
Kamniti kralj gorskega sveta berchtesgadenske dežele 
je in bo ostal, vladal bo svojim planinskim vazalom in 
čarobnemu jezeru ob svojem vznožju. Še naprej bo 
zahteval krvavi davek za skrunjenje svoje vzhodne ste­
ne - s 1800 metri najvišje v Vzhodnih Alpah -, ki ga je 
plačalo z življenjem že okoli sto plezalcev. Ostal bo tudi 
najbolj priljubljena gora Bavarske, čeprav ni več njen 
najvišji vrh, odkar ji je avstrijski cesar Franz Jožef po­
daril Zugspitze. 
Pravljično lep motiv VVatzmanna s Konigsseejem je po­
nos domačinov, ta del sveta pa priljubljena izletniška 
točka, h kateri romajo turisti z vsega sveta. Odkar jih 
poziva ročk balada »VVatzmann kliče« VVolfganga Am-
brosa, se je njegova privlačnost še povečala. VVatz­
mann je povsod: na razglednicah, spominkih, majicah, 
na vsem mogočem, saj kič in reklama ne poznata 
meja. 
VVatzmannov gorski svet je bil že od nekdaj obljuden. 
Na ravnice so se priselili kmetje, višje pa so se podajali 
le pastirji in lovci. Na Hocheck (2651 m) so pogosto ro­
mali, predvsem na dan sv. Lovrenca, a naprej do vrha 
Mittelspitze si niso upali. Prenevarna je bila strma 
škrbina med obema vrhovoma, preveč previsen VVatz­
mannov ostri greben. Zato je v ljudski domišljiji nastala 
bajka, da so tam gori ostanki Noetove barke, o katerih 
so bili domačini prepričani, da jih celo vidijo z daljnogle­
dom. Ta mit se je sesul, ko je Staniču pred skoraj 200 
leti v drznem podvigu uspelo priplezati na glavni vrh, ki 
so ga dotlej imeli za nedosegljivega. 

VSESTRANSKI DUŠNI PASTIR 

Valentin Stanič je hodil v hribe v časih, ko veliko vrhov 
242 še ni imelo imen, ko so v gore zahajali le učenjaki, da 

Valentin 
Stanič in 
njegov 
lastnoročni 
podpis, vzet iz 
rokopisne 
izpitne naloge 
za župnijski 
izpit leta 1811. 
(»Vicarius 
Roncinae« 
pomeni 
»župnik/vikar 
v Ročinju«.) 

znanstveno preučijo ta neznani svet, pri čemer so za 
svojo varnost potrebovali pomoč vodnikov. Gorništvo 
je bilo neznano. Tudi Stanič je pridno meril višine in 
kote ter užival veličastje alpskih pokrajin, a v nasprotju 
s sodobniki ga je veselil vzpon sam, pri plezanju pa 
merjenje lastnih telesnih zmogljivosti. V tej je prekašal 
večino sodobnikov. Znani pisci gorske literature ga šte­
jejo k pionirjem modernega evropskega alpinizma. Av­
strijec Ludvvig Purtscheller piše: »Ero novodobnih al-
pinskih raziskav in odkritij v Salzburških apneniških 
Alpah je začel drzni in navdušeni gornik Valentin Sta­
nič«, ki ga občuduje kot »prvega visokogorskega turi-
sta-samohodca«, Eduard Richter pa mu pripisuje 
»največje veselje do predrznih plezanj«. Tako rad je 
zahajal v planine, da Fran Leveč piše o njem: »Zmanj­
kalo gaje časi z Banjšic po več dni, da, celo po več ted­
nov, da je bilo ljudstvo uže v skrbeh, da bi se mu ne bila 
kaka nesreča zgodila na gorah.« 
Ta prvi slovenski alpinist se je rodil 12. februarja 1774 v 
Bodrežu pri Kanalu, umrl pa 29. aprila 1847 v Gorici. Bil 
je tako vsestranski, da se ga v teh kratkih vrsticah ne 
da primerno opisati. Po poklicu je bil duhovnik, po duši 
pa humanist. Bil je izredno zanimiva osebnost sloven­
skega preroda na Goriškem. Že od rane mladosti je bil 
neumorno priden in delaven. Vse svoje življenje je de­
loval v prid drugih; učil je otroke in odrasle, pomagal 
kmečkemu prebivalstvu v času velike lakote in pomanj­
kanja, na novo zgradil most čez Sočo pri Kanalu, ki so 


